

Un acto interesante en el Ortiz

El señor Zancada diserta acerca de la Organización Corporativa Nacional

El pasado domingo dió una conferencia en el teatro Ortiz acerca de las Asociaciones Corporativas el ilustrado funcionario del ministerio de del Trabajo don Práxedes Zancada.

La amplia sala del teatro se hallaba rebosante de público. Las plateas estaban ocupadas por señoras y señoritas que con su belleza daban realce y esplendor al acto.

COMIENZA EL ACTO

A las once y media en punto llegó al teatro el señor Gobernador civil, don Vicente Mora, acompañado del alcalde, señor Marqués de Ordoño, el Secretario del gobierno don Manuel Fernández Reyes y del elocuente orador don Práxedes Zancada.

Dichos señores fueron calurosamente aplaudidos al aparecer en el palco escénico del indicado teatro.

LA PRESIDENCIA

Ocuparon la presidencia del acto el excelentísimo señor don Vicente Mora, Gobernador civil de la provincia, el Alcalde, señor marqués de Ordoño, vicepresidente de la Diputación señor Hernández Castillo, el Secretario del Gobierno, señor Fernández Reyes, el Concejal señor Almaraz, representantes del Círculo Mercantil, Unión Mercantil, Federación de Dependientes y Secretario del Ayuntamiento.

DISCURSO DEL GOBERNADOR

Al levantarse el señor Mora para hacer la presentación del orador es saludado con una ovación que dura largo rato.

Comienza diciendo, que entre todos los problemas que se están llevando a cabo desde que empezó la magna obra del resurgimiento nacional, se destaca en lugar preferente, el de las Asociaciones Corporativas.

Este problema—agrega—ya flotaba en el ambiente, antes del advenimiento al poder del Gobierno del general Primo de Rivera, pero no se ha cristalizado hasta ahora.

Estima que deben tener una cierta preparación acerca de

esta cuestión tanto los patronos como los obreros y por este motivo tenía verdadero interés porque se celebrase este acto.

Con elocuentes frases resalta las excelentes condiciones del orador, al cual tuvo el gusto de escucharlo en Toledo, en otro acto similar.

Termina el señor Mora invitando al auditorio a que escuche con atención y recogimiento al señor Zancada su interesante conferencia acerca de la explicación del decreto de los Comités paritarios y agradeciendo la asistencia a tan numeroso público.

Una salva de aplausos entusiastas apagaron las últimas frases del señor Gobernador.

DISCURSO DEL SEÑOR ZANCADA

Con una ovación delirante es acogido el señor Zancada al levantarse, para hacer uso de la palabra.

El señor Zancada comienza saludando al pueblo de Murcia, y al señor gobernador civil, al que tuvo el honor de conocerle, cuando regentaba la capital toledana.

LOS GREMIOS

El orador dice que en la Edad Media estas asociaciones eran conocidas con el nombre de Gremios.

En algunas ciudades de España llegaron a adquirir estas asociaciones una gran preponderancia, sobre todo en Aragón, Cataluña y reino de Valencia; pero sin embargo en Castilla no adquiere el esplendor que en estas otras.

En el reino de Valencia, el Gobierno pertenecía a la clase trabajadora. El Gremio no solo tenía la facultad de ejercer la solución del trabajo, sino que ejercía su poder en la Sociedad.

El reglamento por el cual se regía, no solo trataba de la organización del trabajo, sino también de la previsión y resistencia.

Había creado dentro del Gremio, el Socorro, protección para la familia, y un Montepío, para establecer dotas, a las hijas de los trabaja-

dores que fueren a contraer matrimonio.

A pesar de las ventajas de Gremio—agrega—no pudo subsistir por dos razones:

Primero, porque se hizo absorbente.

Segundo, por el nacimiento del maquinismo.

Con este advenimiento, ya no se verifica el trabajo en el seno de la familia. El obrero tiene que marchar a la fábrica, allí donde el aprendiz, es un niño, y la mujer cumple con el hombre.

Al surgir este gran invento de la maquinaria, es cuando surge la muchedumbre obrera.

Habla el orador de la prohibición del derecho de las Asociación y cita aquella frase de Aristóteles «El que no quiere unirse a los hombres, es tan orgulloso que se juzga un Dios».

LA HUELGA

La huelga es el instrumento de defensa del obrero en la última etapa del siglo XIX.

Este fenómeno se agudiza con la guerra europea, debido al encarecimiento de la vida.

Da lectura a una estadística de las huelgas caecidas en Europa, por este orden: En Alemania hubieron 8,000 huelgas.

En Italia, 2,000. En Inglaterra, 3,000.

España por no ser menos también se contagió de las otras naciones y en el transcurso de los años de 1908 al 1923 hubo 7,000 huelgas y se perdieron 55,000,000 de jornadas.

Hace la comparación entre España y Alemania y resulta mucho más perjudiciales las huelgas para nuestra nación que para ninguna otra, porque la pérdida de jornadas ha sido infinitamente mayor.

En España se han deslizado las huelgas por este orden, según la estadística:

Entre los años 1905 al 1909 hubieron 575 huelgas.

Idem idem 1910 al 1914 idem 781 idem.

Idem idem 1915 al 1919 idem 1,104 idem.

Las huelgas han perjudicado mucho a nuestra economía Nacional.

En Barcelona, solamente se han perdido 3,000,000 de jornadas cuando el terrorismo y 4,000,000 cuando la célebre huelga de transportes.

En Valencia se perdieron

2,000,000 de jornadas, y en Zaragoza 170,000.

El número de huelguistas en España ha sido el de dos millones.

Habla después de la ley de huelgas y de la legitimidad de ellas, mostrándose enemigo de estos conflictos sociales y dice que los grandes socialistas Jauré y Mac-Donald, tan poco fueron partidarios de la huelga.

LOS COMITES PARITARIOS

Para evitar estos grandes conflictos el ministro de Trabajo señor Aunós publicó el decreto, creando la Organización Corporativa Nacional. A ella pueden, tanto el patrono como el obrero, acudir, cuando quieran.

Dá lectura al artículo 17 del decreto-ley que trata de los Comités Paritarios.

El señor Zancada pasa a hablar del salario y dice que conforme está instituido en España, no puede ser, así lo han proclamado todas las escuelas.

Para marcar un salario, hay que tener en cuenta el precio de las cosas, o sea poner el salario a nivel de la vida.

Luego habla el orador del despido del obrero y del abandono de trabajo.

Para evitar estas cosas se establece el contrato.

El orador da lectura a unos trozos de un folleto que ha publicado el ministro de Trabajo, acerca de este asunto.

El contrato individual ha sido sustituido por el colectivo.

La responsabilidad patronal debe ser igual a la obrera.

Las Comités Paritarios señalarán estas condiciones, ya que han de tener las mismas facultades que el Tribunal Industrial.

La indemnización que tiene un obrero que haya sido despedido sin motivo, oscila entre 15 días y 3 meses de jornal.

Por último, habla de la Bolsa del Trabajo, y dice que hay que llegar al seguro contra el paro.

Para esto es preciso crear la Bolsa del Trabajo, y esta será la encargada de formar una estadística de los obreros sin trabajo; pero esta no se podrá crear hasta que no lo estén los Comités Paritarios.

Termina su interesante conferencia, exhortando a obreros y patronos a que se afilien a los Comités Paritarios.

El orador fué calurosamente aplaudido y felicitado.

Letras de luto

El pasado domingo falleció en esta capital víctima de rápida enfermedad el probo funcionario de la Diputación provincial, don Juan Ubeda Romero.

El finado contaba en esta ciudad con innumerables simpatías que durante su vida supo labrarse con su carácter afable.

La noticia ha causado honda impresión entre sus amistades.

El entierro se celebró el domingo a las siete de la tarde en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, que constituyó una sentida manifestación de duelo.

A su afligida esposa doña Mercedes Romero Rebollo, hijos el catedrático de esta Normal de Maestros, don Eugenio y doña Encarnación le enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

En San Bartolomé se celebrará mañana misas por el alma de la insignie actriz española a María Guerrero.

Dada las simpatías que contaba la eminente actriz en esta capital, al templo acudirán a estos sufragos numerosas personalidades.

Descanse en paz el alma de la gloriosa artista, y a su viudo Fernando Díaz de Mendoza, e hijos le reiteramos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido el joven José María Valcárcel, hijo de nuestro amigo don José María.

El entierro se verificará esta tarde a las tres en la parroquia de San Nicolás.

Reciba nuestro pésame su familia.

NOTICIA DE INTERÉS
CON LA ODONTINA NATI DESAPARECE EN EL ACTO EL MÁS FUERTE DOLOR DE MUELAS
Ventas en farmacia

EL PARTIDO DEL CAMPEONATO DE ESPAÑA

El Barcelona F. C., empata con la Real Sociedad de San Sebastián

Santander 21.—Con un lleno formidable se ha jugado el partido final del campeonato de España entre los equipos Barcelona F. C. y Real Sociedad.

Ambos equipos empataron a uno.

En vista de ello, se alargó el partido treinta minutos, siguiendo el empate.

Los tantos fueron marcados por Samitier, de Barcelona, y Mariscal, de la Real Sociedad.

El partido de desempate se jugará el martes.

TORERAS

Una becerrada que tiene honores de novillada

El pasado domingo se celebró en Archena una becerrada que tuvo honores de novillada seria.

«El Niño del Barrio» debía entenderselas con cuatro novillos de Letona, que resultaron bravitos.

Nuestro paisano triunfó en toda la línea. Toreó muy requetebién de capa, apretándose en algunas verónicas.

Con la muleta realizó buenas faenas a sus enemigos. me gustó mucho un natural que dió al segundo, corriendo bien la mano, y otro de pecho colosal.

Con el estoque estuvo bravo.

A su primero lo despachó de una estocada un poquitiñ ladeada y al segundo de una un poco caidilla.

Brindó sus toros al general Sanjurjo y al duque de Tovar.

Presidieron la fiesta las bellísimas señoritas Rosa y

Tiro Nacional

REPRESENTACION DE MURCIA

Habiendo sido concedido a esta Representación por la Junta Central un crédito para realizar obras de nueva construcción en el campo de tiro y reparación de las existentes se abre un concurso para la realización de las mismas.

El detalle de las obras a realizar y las condiciones de este concurso, se hallarán de manifiesto en la Secretaría de esta Representación hasta el día 31 del corriente en que se cerrará la admisión de proposiciones.

La apertura de pliegos tendrá lugar el día primero de Junio próximo a las ocho de la tarde pudiendo concurrir a este acto los solicitadores.

Murcia 21 de Mayo 1928.— El Secretario.

Mercedes Sabaier, María Jesús Crevillen y Querubina Banegas.

La plaza estaba muy bien de público, sobre todo de chicas muy guapas, que le dieron esplendor a la fiesta.

La corrida del Corpus

Se ha abierto la taquilla en la barbería «Los dos amigos» para la corrida que se ha de celebrar el día del Corpus en nuestra plaza, en la cual lidiarán ocho hermosos toros de la ganadería del duque de Tovar, antes don Félix Suarez, Cañero, Marcial Lalandia, Rayito y Mariano Rodríguez.

Para esta corrida reina una gran expectación, muy especialmente por ver torear a Mariano Rodríguez «El Exquisito».

Del ganado que se ha de lidiar en esta corrida tenemos las mejores referencias.

Dentro de breves días la empresa marchará por los toros, los cuales llegarán a Murcia el día 3 del próximo mes de Junio.

RECARGANDO

EL SEÑOR
Don Juan Bta. Ubeda Romero
OFICIAL PRIMERO DE LA EXCMA. DIPUTACIÓN PROVINCIAL
ha fallecido a las ocho de la mañana del domingo 20 del actual
h. biendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica
R. I. P.
El Sr. Presidente de la Excma. Diputación; sus afijidísimos: esposa, doña Catalina de las Mercedes Romero Rebollo; hijos, don Eugenio, profesor de esta Escuela Normal de Maestros, y doña Encarnación; madre, doña Mercedes Romero Maurandi, hermana, doña Mariana; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,
comunican a sus amigos y personas piadosas tan irreparable pérdida, rogándoles le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a su funeral que se celebrará hoy martes, a las diez, en la parroquia de San Juan Bautista, por lo que le anticipan la expresión de su agradecimiento.
Su entierro tuvo lugar el domingo en la tarde a las siete, desde dicha iglesia.
Murcia 22 de Mayo de 1928
Casa mortuoria: Calle de la Estrella, número 6.
Por el eterno descanso del alma del finado, el próximo sábado día 26, estará la Vela y Alumbrado en la mencionada parroquia de San Juan Bautista y se aplicarán todas las misas desde las ocho y media hasta la una.

El Alcalde a Madrid

El domingo salió para Madrid el Alcalde de esta ciudad señor Marqués de Ordoño.

Motiva su viaje resolver varios asuntos importantes de la ciudad, con los ministros de la Gobernación y Fomento.

A la estación salieron a despedirle el Ayuntamiento en pleno y numerosos amigos.

Le deseamos un buen viaje, una grata estancia en la Corte y un buen éxito para los asuntos que lleva en cartera.

Por los Teatros Ortiz

La compañía Domínguez Luna-Diéguez continúa actuando en este teatro con extraordinario éxito.

Para esta noche está anunciado el estreno de la comedia de Jacinto Benavente «No quiero... no quiero».

La obra fué un verdadero éxito la noche que se estrenó en Madrid, según la crítica madrileña.

Romea

HOY LLEGA LA COMPAÑIA DE MENDOZA

En el correo de hoy llega la Compañía de Fernando Díaz de Mendoza, que ha de debutar mañana en nuestro Teatro de Romea.


María Guerrero
FALLECIÓ EN MADRID
EL 23 DE ENERO DE 1928
(Q. E. P. D.)
Todas las misas que se digan mañana miércoles 23, hasta las doce, en la parroquia de San Bartolomé, se aplican en sufragio de su alma.
Fernando Díaz de Mendoza y sus hijos, agradecerían una oración.
Murcia 22 Mayo 1928

